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Στους πρόποδες του Ορους των Ελαιών, δίπλα στην παλαιά πόλη της

Ιερουσαλήμ, βρίσκεται το μνήμα της πιο εκκεντρικής, ίσως, προσωπικότητας της βρετανικής βασιλικής οικογένειας: της

πριγκίπισσας Αλίκης του Μπάτενμπεργκ, μητέρας του πρίγκιπα Φιλίππου, συζύγου της βασίλισσας Ελισάβετ, και δισέγγονης

της βασίλισσας Βικτωρίας.

Η πριγκίπισσα Αλίκη γεννήθηκε στο Ουίνδσορ στις 25 Φεβρουαρίου του 1855,

πάσχοντας από κώφωση. Παντρεύτηκε τον πρίγκιπα Ανδρέα της Ελλάδος, γιο του

βασιλιά Γεωργίου Α΄, και έζησε μια ζωή γεμάτη βασιλικά μεγαλεία, αλλά και

ακραία ανέχεια. Νοσηλεύθηκε επί διετία σε ελβετικό ψυχιατρείο, καθώς

διαγνώστηκε με σχιζοφρένεια.

Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η πριγκίπισσα Αλίκη φιλοξένησε στο

σπίτι της, το ανάκτορο του πρίγκιπα Γεωργίου, στη συμβολή των οδών Ακαδημίας

και Δημοκρίτου, την εβραϊκή οικογένεια Κοέν, η οποία βρισκόταν υπό διωγμόν από

τους ναζί και τους ομοϊδεάτες τους, μεταξύ των οποίων και κάποια από τα παιδιά

της. Οπως επισημαίνει η Εύη Κοέν, της οποίας η γιαγιά, η θεία και ο θείος βρήκαν

καταφύγιο στο σπίτι της πριγκίπισσας, «η πριγκίπισσα Αλίκη απλώς έσωσε όλη την

οικογένεια. Προφανώς δεν θα ήμουν εδώ, ούτε θα είχα γεννηθεί, αν δεν υπήρχε η

πριγκίπισσα».

Η γαλαζοαίματη γνώριζε τον πατριάρχη της οικογένειας, τον βουλευτή Χαϊμάκη

Κοέν, εξηγεί η Εύη Κοέν. Κατά τη διάρκεια της Κατοχής, η πριγκίπισσα συχνά

επισκεπτόταν το μικρό δωμάτιο όπου έμεναν η γιαγιά και η θεία της, για να πιει

τσάι μαζί τους και να συζητήσουν περί θρησκείας. Παρότι κουφή, οι συζητήσεις

είχαν εξαιρετικό ενδιαφέρον.

Η πριγκίπισσα Αλίκη είχε και κόρες που παντρεύτηκαν Γερμανούς πρίγκιπες. Κάποια

στιγμή, στα χρόνια της Κατοχής, αυτές και οι σύζυγοί τους, άνδρες των SS, την

επισκέφθηκαν στην Αθήνα και άρχισαν να την υποπτεύονται. Παρότι μπορούσε να

διαβάζει άριστα τα χείλη, η πριγκίπισσα προσποιήθηκε ότι δεν καταλάβαινε τις

ερωτήσεις τους και επέμενε ότι στον επάνω όροφο του σπιτιού κατοικούσε μόνο

μία παλιά παραμάνα.

«Δικαία των Εθνών»

Ο πατέρας της Κοέν, Αλφρέδος, κατόρθωσε να διαφύγει μαζί με τους αδελφούς του

στην Αίγυπτο και να συμμετάσχει στην αντίσταση. Ο ένας αδελφός, ωστόσο, δεν

κατάφερε να ταξιδέψει και επέστρεψε στην Αθήνα, για να κρυφτεί μαζί με την

οικογένειά του. Μετά τον θάνατό της, στις 5 Δεκεμβρίου 1969, στα Ανάκτορα του

Μπάκιγχαμ, ο Αλφρέδος Κοέν ξεκίνησε τη διαδικασία για την αναγνώρισή της ως
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«Δικαίας των Εθνών», αλλά η περίπτωσή της ήταν πολύπλοκη, καθότι μέλος της

βρετανικής βασιλικής οικογένειας. Τέσσερα χρόνια μετά τον θάνατο του

Αλφρέδου, ο πρίγκιπας Φίλιππος, Δούκας του Εδιμβούργου, παρέστη ως απλός

πολίτης, το 1994, στην τελετή στην Ιερουσαλήμ. Πέρυσι τον Ιούνιο, ο πρίγκιπας

Ουίλιαμ πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Ισραήλ και στην Παλαιστίνη και

επισκέφθηκε την κρύπτη της ρωσικής ορθόδοξης εκκλησίας όπου βρίσκεται

θαμμένη η προγιαγιά του.

ΠΗΓΗ: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 3.12.2019
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